

两会·声音 2021

# 立足新发展阶段 贯彻新发展理念 构建新发展格局

## 在构建新发展格局中展现新作为

陈敏尔代表(重庆市委书记)

更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局,努力在构建新发展格局中展现新作为



构建新发展格局,是以习近平总书记为核心的党中央审时度势作出的重大决策,是适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。我们将坚定贯彻新发展理念,更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局,努力在构建新发展格局中展现新作为。

扎实推动成渝地区双城经济圈建设。建设双城经济圈是构建新发展格局的一项重大举措,有利于形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。目前,川渝累计签订合作协议236份,两地95个事项实现“川渝通办”,双城经济圈建设起步扎实、开局良好、进展顺利。要强化一盘棋思想和一体化发展理念,聚焦“两中心两地”战略定位,集中精力办好自己事情,同心协力办好合作的事情,打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

全力抓好产业链供应链优化升级。产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。重庆是制造业重镇,要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,推进以大数据智能化为引领的创新驱动发展,着力

(上接第三版)

我们以“共商”为引领,成功召开“一带一路”国际合作高级别视频会及30多场专业会议,高质量共建“一带一路”的理念更加深入人心。

我们以“共建”为方向,统筹做好疫情防控和复工复产,重点项目没有一例因疫情而停工,中巴经济走廊项目、雅万高铁、中老铁路、匈塞铁路等进展良好,为当地稳经济、惠民生做出重要贡献。

我们以“共享”为重点,2020年中欧班列开行数量和货物运量均创历史新高,“陆海新通道”沿线运量同比倍增,有力保障了国际产业链、供应链稳定畅通。疫情阻碍了人员往来,但阻隔不了伙伴国家对共建“一带一路”的投入和支持。在各方共同努力下,我们努力打造“健康丝绸之路”,通过抗疫国际合作,使“一带一路”成为名副其实的“生命通道”。我们搭建“数字丝绸之路”,积极建设“信息走廊”,使“一带一路”永远在线。我们深耕“绿色丝绸之路”,加强绿色能源、绿色基建、绿色金融合作,使“一带一路”成为全球低碳转型和疫后绿色复苏的重要引擎。

疫情深刻改变了世界,但各方对“一带一路”的需求没有改变,中方推进“一带一路”国际合作的决心更没有改变。中国将通过构建新发展格局,为共建“一带一路”提供更具优路径,为“一带一路”合作伙伴带来更多机遇。我们愿同各方一道,确保高质量共建“一带一路”动能不减、韧性更强,把“一带一路”建设成为各方共同发展、共同繁荣的康庄大道。

**《北京日报》记者:**中国提出构建新发展格局,这将为世界带来什么影响?

**王毅:**中国构建新发展格局是为了适应进入新发展阶段的需要,致力于提高自主发展能力,实现高质量发展,同时进一步扩大对外开放,更好贯通国内外两大市场、连接进出口两大通道。这将为世界各国提供更多发展机遇,开拓更大市场空间,迎来更广阔合作前景。中国将以更好的营商环境、更高水平的开放,与各国一道,加快推动建设开放型世界经济。形象点说,进入新发展阶段的中国,好比是一列动能更强、载重力更大的“中国快车”,正在加快驶向新的目标,我们欢迎各国一路同行,共创繁荣。

**印度报业托拉斯记者:**您如何看待中印边境和平前景?中印双方在边界

问题的不同观点将如何影响中印关系未来发展?

**王毅:**中印关系的实质是世界上两个最大的发展中国家如何和睦相处、共同发展的问题。

作为毗邻而居的两大文明古国,作为当今世界10亿人口级别的两大新兴经济体,中印有着广泛共同利益和巨大合作潜力。双方在内部都肩负着改善民生、加速发展的历史使命,在国际上承载着维护发展中国家共同利益、推进世界多极化进程的共同期待。中印国情相近也决定了双方在许多重大问题上有着相同或类似的立场。因此,中印是朋友和伙伴,而不是威胁和对手。双方应相互成就而不是相互消耗,加强合作而不是彼此防范。

边界争议是历史遗留问题,不是中印关系的全部,应当妥善管控,同时通过做大做强合作,为解决边界问题创造有利条件。

去年边境地区发生的冲突是非曲直十分清楚,利害得失一目了然。事实再次证明,单方面制造对抗解决不了问题,重回和平谈判才是正道。中方坚持通过对话协商解决边界争议的立场是明确的,维护自身主权权益的意志也是坚定的。双方应巩固已有共识,加强对话沟通,完善管控机制,共同维护好边境地区的和平安宁。

**新华社记者:**过去一年,外交部在帮助海外中国公民抗疫方面做了大量工作。请问外交部还将出台什么新举措?

**王毅:**去年一年,身在海外的同胞们确实很不容易。突如其来的疫情,阻断了游子的回家之路,威胁着同胞的生命和健康。首先,我要向全体海外同胞致以真诚的慰问。同时,大灾面前必有大爱。党和政府始终牵挂每一位海外同胞的生命安全和身体健康。外交部和驻外使领馆紧急动员,全体外交人员尽锐出动,日夜奋战在抗疫一线,在全球范围开展了领保专项行动。

我们深入疫区慰问,向100多个国家的500多万侨胞发放了“健康包”“春节

重农固本,是安民之基。习近平总书记对吉林“三农”工作寄予厚望,5年3次考察吉林。我们一定不负总书记的殷切嘱托,坚持农业农村优先发展,争当现代农业排头兵。

近年来,吉林自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领脱贫攻坚工作,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,1489个贫困村全部出列,15个贫困县全部摘帽。脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。我们要大力弘扬脱贫攻坚精神,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,政策上不留空白,机制上推动整合,工作上强化统筹,促进乡村振兴实现突破。

要坚定扛稳粮食安全这一政治责任。吉林粮食产量连续8年保持在700亿斤以上,我们要毫不放松抓好粮食生产,开展种源“卡脖子”技术攻关,稳定粮食播种面积,保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”,向着800亿斤阶段性目标迈进,为国家多产粮、产好粮,为保障国家粮食安全贡献吉林力量。

要紧紧抓住产业兴旺这一源头基础。加快推动农村一二三产业融合发



景俊海代表(吉林省委书记、省人大常委会主任)

我们要大力弘扬脱贫攻坚精神,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

展,叫响一批“吉字号”品牌,打造万亿级农产品和食品深加工产业,提高全产业链价值,带动农民就地就近就业创业,让农业主业兴、农村百业旺,让农民在产业兴旺中增进福祉。

要充分利用好农村改革这一重要法宝。深化农业供给侧结构性改革,推进农村土地制度改革、农村集体产权制度改革等政策,见行动、见效果,发展多种形式适度规模经营,提高农业组织化程度和农业经营效率,激发农村资源要素活力。加快城乡融合发展,重塑城乡关系。

要夯实筑牢乡村治理这一坚强基石。强化农村基层党组织作用,抓实乡村文化建设,培树好家风、好村风、好民风,提高乡村善治水平。坚持铸魂与塑形一体推进,实施乡村建设行动,让农民群众更有获得感、幸福感、安全感。

在开启现代化新征程上,吉林将把解决好“三农”问题作为全省工作重中之重,全面实施乡村振兴战略,努力绘就一幅凸显吉林特色的农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的壮美画卷。

本报记者 孟海鹰整理

## 构建贯彻新发展理念制度保障体系

娄勤俭代表(江苏省委书记、省人大常委会主任)

要继续加强改革系统集成,坚持问题导向,构建贯彻新发展理念的制度保障体系



新发展理念是经过实践检验的发展真理,是育先机开新局的强大武器。党的十九大后,江苏研究确立了“推动高质量发展走在前列”的目标定位,全面展开“六个高质量”工作布局,实施高质量发展考核,引导全省深入践行新发展理念。2018年以来,我们部署开展解放思想大讨论,把贯彻新发展理念作为重要

内容,推动全省上下破除不相容的思维定势和路径依赖,解决了一大批突出问题,谋划推进了一系列事关长远发展的全局性工作。这几年,无论形势如何变化,我们都始终坚定不移把贯彻新发展理念的事情办好,取得了超出预期的发展成就。去年全省经济总量跨上10万亿元台阶,不仅是总量的增加,更多是结构的调整和存量的优化。

这些年的实践,极大增强了江苏贯彻新发展理念的信心和决心。步入新发展阶段,要在创新发展上,加快建设具有全球影响力的产业科技创新中心和具有国际竞争力的先进制造业基地,更好服务国家科技自立自强。协调发展上,破除苏南苏中苏

本报记者 何聪整理

北传统梯度转移发展模式,推动南北联动、跨江融合和向海发展,形成特色发展、融合发展的新格局。绿色发展上,坚决落实长江大保护要求,以美丽江苏建设为抓手,统筹大运河文化带建设、沿江转型升级、沿海建设和保护,努力建成人与自然和谐共生的现代化。开放发展上,立足“一带一路”交汇点,加快制度型开放、高水平开放,打造具有世界聚合力的双向开放枢纽。共享发展上,主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,持续排查解决突出民生问题,与群众一道共创高品质生活。要坚持系统观念抓贯彻,既整体把握、一体落实,又注重协同发力、形成合力,同时统筹好发展和安全。

江苏贯彻新发展理念的鲜明特色和重要经验,就是改革先行,在践行新发展理念上形成了较完善的制度体系。要继续加强改革系统集成,坚持问题导向,构建贯彻新发展理念的制度保障体系,更好担负起习近平总书记赋予江苏争当表率、争做示范、走在前列的光荣使命。

本报记者 何聪整理

本版责编:智春丽 付文 管璇悦 刘新吾 刘静文